

为实现高水平科技自立自强作出更大贡献

——习近平总书记致中国工程院建院30周年的贺信 激励广大工程科技工作者进一步投身科技强国建设

■新华社记者董瑞丰 张泉 温竞华

6月3日,在中国工程院建院30周年之际,习近平总书记发来贺信,向全院院士和广大工程科技工作者致以诚挚问候,强调为实现高水平科技自立自强、建设世界科技强国作出新的更大贡献。

贺信饱含亲切关怀与殷切期望,在广大工程科技工作者中引发热烈反响。

“习近平总书记贺信中高屋建瓴指出,工程科技是推动人类社会发展的关键引擎,这是对广大工程科技工作者的褒奖与勉励。”中国工程院原副院长郭贺铨院士说,30年来,在党的坚强领导下,中国工程院团结凝聚院士和广大工程科技工作者,大力推动工程科技发展,不断攻克科技难关,创新成果举世瞩目。

汇聚一流创新人才、产出一流科技成果、贡献一流咨询建议、打造一流学术平台,广大工程院院士和工程科技工作者在为高水平科技自立自强而奋斗的进程中争当排头兵。

“航空发动机是国之重器,是国家科技实力和创新能力的重要体现,加快自主研发是工程科技工作者的使命担当。”总书记的贺信让中国航空发动机集团有限公司副总经理向巧院士倍感自豪,近年来航空发动机研制攻关的工程科技工作者牢记总书记嘱托,加快突破关键核心技术,初步探索出了一条自主创新发展的新路子,努力让中国的飞机用上更加强健的“中国心”。

“对标世界先进水平,‘中国工程’早已登上世界舞台,但工程科技创新没有止境。”主持北京奥运会、冬奥会主场馆设计的李兴钢院士,亲历了一系列国家重大工程建设,目前正在牵头研究设计更绿色、低碳、智能、安全的“未来住宅”,“我们要按照总书记指引的方向,不断满足人民日益增长的美好生活需要,为经济社会高质量发展努力培育新动能。”

生物芯片北京国家工程研究中心,实验室里一片忙碌。依托国家重大专项,中心主任、清华大学生物医学工程学院讲席教授程京院士带领团队研制出全球首款遗传性耳聋基因检测芯片,让出生缺陷预防有更多“科技利器”。

“面向人民生命健康,不能只靠二手甚至落伍的科技,一定要加强原创性科技创新,把关键核心技术牢牢掌握在自己手中。”展望未来,程京信心满怀,“守护好人民健康,要加强科技创新和产业创新的深度融合,让更多新技术、好技术及时用起来。”

“发挥国家战略科技力量作用”“强化国家高端智库职能”……习近平总书记在贺信中提出的希望,为中国工程科技发展指明方向,提供遵循。

“坚持为国选题、为国立项、为国攻关。我们将把握世界科技发展大势,聚焦国家战略需求,继续系统性、针对性部署科技战略咨询项目,认真组织开展科技评估与论证,努力建设世界一流科技智库。”中国工程院二局局长王振海说。

在新起点上,广大工程科技工作者勇攀高峰。不久前,中国船舶沪东中华LNG技术研究所所长王磊带领团队研发的中国第五代大型LNG运输船项目首制船“绿能瀛”号顺利交付,技术指标世界领先。

“LNG运输船被誉为造船业‘皇冠上的明珠’,未来我们还将持续开展科研攻关,有力推动船舶工业向高端化发展,加快实现我国从造船大国向造船强国的转变。”王磊说。

时速400公里的CR450动车组样车预计今年内下线,相应的高铁线路、桥梁、隧道等也将实现技术创新,共同承载起更快的“中国速度”。

“时不我待,只争朝夕,要让中国工程在国际铁路领域持续领跑。”今年初荣获“国家卓越工程师”称号的中国铁道科学研究院集团有限公司首席研究员李平,正在带领团队打造运营速度更快、智能化水平更高的新一代智能高铁,为世界铁路智能化发展提供中国方案。

科学成就离不开精神支撑。习近平总书记在贺信中特别提到弘扬科学家精神,激励工程科技工作者为实现高水平科技自立自强接续奋斗。

“人民英雄”国家荣誉称号获得者张伯礼院士深感使命光荣:“在新的历史起点上,我们应肩负历史责任,瞄准国之所需,更好弘扬科学家精神,以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加务实的作风,投身于国家科技创新事业,把论文写在祖国大地上。”

新华社北京6月3日电

省配合中央生态环境保护督察组移交第十八批信访件

长江日报讯 5月26日,省配合中央第四生态环境保护督察组向我市交办信访件33件(来电20件、来信13件),其中重点交办件1件(来信1件)。根据督察工作要求,交办信访件已全部按照规定的时限要求,交到各相关区、相关市职能部门办理。

从5月26日交办的第十八批信访件分布情况来看,江岸区3件、江汉区1件、硚口区1件、汉阳区4件、青山区2件、洪山区1件、蔡甸区2件、江夏区5件、东西湖区2件、黄陂区2件、武汉经开区2件、东湖高新区7件、东湖风景区1件、市城投公司2件、国家电网武汉供电公司1件。(部分信访件涉及一件多派)

按污染类型分:大气类9件、水污染类9件、噪声类12件、土壤类4件、生态类6件、辐射类1件、其他类2件。(部分信访件涉及多种污染类型)

6月3日,针对省配合中央第四生态环境保护督察组向我市移交的第十八批33件群众信访举报件,各责任单位均按要求上报调查处理情况(详见二维码)。



中央生态环境保护督察

值班电话:027-82662776
邮政信箱:湖北省武汉市A246邮政信箱
受理举报电话时间:8:00—20:00

边角地块蝶变口袋公园 居民推窗见绿下楼遛娃

长江日报讯(实习生李雨欣 记者金文兵 通讯员高雷)一块环境杂乱、设施破旧的闲置地,变成了儿童与自然亲密接触的乐园。5月29日,长江日报记者来到江汉区远洋鲸奇儿童友好公园,探访这座口袋公园的生态蝶变。

近年来,武汉市不断贯彻落实中央生态环境保护督察要求,多措并举改善城市生态环境,提升市民宜居指数。

江汉区常青街道远洋汉口御峰K5小区附近有一片长条形的空地,无人打理,周边居民颇有怨言。江汉区常青街道会同仁和社区与居民共同探讨,并与园林部门对接,最终确定将这块闲置地做成一处儿童友好公园。

3月25日,远洋鲸奇儿童友好公园正式开放。这是武汉2024年首个完工的儿童友好主题口袋公园。

这个公园占地面积约8100平方米,规模不大却有乾坤。它以“一米高度”的视角进行规划、设计和实施,努力兼顾各个年龄段儿童的需求。

俯瞰全园,550米长的蓝色跑道如海浪般环抱全园。公园中心是白色大鲸鱼造型的趣玩区,设置有攀爬架、滑梯、秋千、吊环、摇摇椅等设施,适合低龄儿童游玩。西侧的惊涛逐浪区设计了一组迷你坡道与滑道,适合6—9岁儿童开展轮滑、滑板、独轮车等运动。东侧的圆形趣味三人篮球场可以满足更大儿童的运动需求。

公园还设置了“童书童梦四季趣读”室内书吧,图书、空调、饮水等一应俱全,并提供24小时舒适阅读服务。

“我们不只想到儿童如何游乐,还会想到陪同的家长怎么办。每个年龄段的游客都可以在这里找到乐趣。”公园工作人员介绍。为此,公园增加廊架、座椅、洗手池等,满足遮风避雨、休闲交谈的需求;安装科普牌,满足家长为儿童答疑解惑、开展自然教育的需求。

另外,公园布设了室外智能健身设备,满足成年人的健身需求。值得一提的是,这种智能健身设备的顶部装有光伏板,可以为器材供电,节约公园能耗成本。

附近居民吕先生兴奋地说:“以前这里晚上漆黑一片,没有休闲娱乐设施。现在口袋公园建好了,绿化增加了,健身设施也多了。我们喜欢来这里散散步、蹦蹦跳跳,感觉非常舒适。”

仁和社区书记吴斌介绍,公园建成后,居民纷纷前来散步、跳广场舞,人流高峰时达300人。

江汉区园林局规建科工作人员姜艺帆表示,下一步将对西北湖西北角、友谊南路的闲置地和姊妹树垃圾转运站进行绿化提升和设施增建工作,打造更多口袋公园,让居民“推窗见绿”,享受绿色生态带来的福祉。

《人民日报海外版》整版聚焦武汉非遗文化保护传承

湖北武汉:让非遗文化在保护传承中绽放光彩



纽约字体指导协会年度奖和美国 Communication Arts 杂志颁发的大奖。2024年1月,汉绣主题视频《绣美武汉》上线。视频将汉绣创作过程与汉绣作品融入若干鲜活的城市场景,“写实”与“写意”结合,文化味与科技感交织,传统文化内涵与当代意蕴有机交融,用穿梭的丝线勾勒出武汉山清水秀、生态宜居、烟火气十足的美丽画卷。

古今交融 天下知音

在武汉市市级非物质文化遗产名录中,既有以古琴艺术(泛川派)为代表的传统音乐,也不乏湖北大鼓、湖北小曲、单弦拉弦等充满民间气息的音乐形式,形式多元、风格多变。古琴艺术,在中国已有3000多年的历史。伯牙、钟子期因“高山流水”而成知音。“高山流水遇知音”故事在武汉广为流传,不仅留下了钟家村、琴断口、古琴台等地名,也融入琴台音乐节的悠扬乐声里,“知音号”“古琴号”游船的璀璨灯火中。在德国杜伊斯堡市、日本大分市、法国波尔多市等武汉友好城市,建有“琴台”“知音亭”“高山流水轩”等景点。汉乐主题视频《乐动武汉》选取汉锣、古琴、湖北小曲、单弦拉弦等非物质文化遗产为创作客体,以充满活力、串联起分散于城市中的汉乐符号,让观众在观看武汉马拉松赛事、欣赏地标风景时,品味汉乐动人心弦的韵律,深刻感受汉乐与城市相生相融之美,展示活力武汉、动感江城的青春形象。

汉味美食 香飘四海

武汉拥有品类丰富的特色美食。武汉舌尖上的“非遗”众多,在湖北省省级、武汉市市级非物质文化遗产名录中,煨汤技艺、蔡林记热干面制作技艺、老通城豆皮制作技艺、四季美汤包制作技艺、黄陂三鲜制作技艺等多个饮食类项目位列其中。在武汉,吃早餐称为“过早”,热干面是众多武汉人“过早”的热门选择,已成为武汉的城市名片之一。“中华老字号”蔡林记积极开拓海外市场,在新加坡设立海外首店,让热干面、豆皮等“武汉味道”走向世界。汉味美食主题视频《有味武汉》以武汉“非遗”美食为线索,以“武汉食材+文化传承+时尚创新”为切入点,渲染烟火气、人情味,记录属于武汉的独特味道,展示武汉作为热门美食目的地的魅力。视频于今年“五一”假期前夕发布,以美食为媒,邀请八方宾客感受武汉舌尖上的“非遗”。

在新的起点上,武汉将自觉担负起新的文化使命,坚持传承和弘扬中华优秀传统文化,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,为推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明贡献力量。

(原载2024年6月3日《人民日报海外版》)



汉剧演员在江汉关前拍摄《剧在武汉》。城市摄影队陈亮 摄

戏韵悠长 生生不息

汉剧,旧称楚调、汉调,在中国戏曲史上具有重要地位。汉剧在武汉发源、发展、成熟,融合了南北文化,近400年来传播至全国各地乃至海外,已成为具有广泛影响力的重要剧种。近年来,汉剧加快“走出去”步伐。2015年2月16日至17日,武汉汉剧院走进美国新泽西州西东大学,用传统汉剧演绎莎士比亚戏剧《李尔王》(驯悍记)。2016年11月20日,武汉汉剧院应邀参加由巴黎中国文化中心举办的第七届巴黎中国传统戏曲节,并于11月24日在巴黎马拉可夫剧院演绎汉剧经典剧目《状元媒》。凭借华丽优美的唱腔和精妙的表演,《状元媒》在本次戏曲节获得音乐奖项。2023年9月,汉剧主题视频《剧在武汉》上线,视频选取泼辣不羁的花旦、俊美威武的小生、端庄大方的青衣等汉剧角色,着汉剧独有的服饰装扮,在武汉光谷空轨、武汉光谷“马蹄莲”、黄鹤楼、江汉关等城市地标亮相,通过唱念做打以及浑厚悠长的腔调,展现武汉这座城市的现代灵动与历史沉淀的有机交融。视频吸引了来自美国、英国、德国、意大利、加拿大、澳大利亚、印度等30多个国家和地区的媒体关注。

一针一线 一绣千年

汉绣是独具荆楚特色的刺绣工艺,始于汉代,兴于唐代而盛于清代。汉绣讲究“花无正果,热闹为先”,善以浓艳色彩、夸张手法大胆构思出装饰性图案,营造出热烈浓郁的效果,传统上多用于刺绣戏服等,实用性很强。2008年,汉绣入选国家级非物质文化遗产代表性项目名录。汉绣市级代表性传承人、服装设计师合作的汉绣特色服饰,亮相2016年春夏米兰国际时装周。2022年,武汉艺术家陈昱将汉绣图形与英文字母结合,设计出作品《让父母留下汉绣》,这一创新设计获得多个国际奖项,包括第68届

讲文明 树新风
长江日报公益广告

生态优先 绿色发展



长江江豚种群数量为1249头

实现自2006年有调查统计以来止跌回升的历史性转折

鱼类193种,比2020年增加25种

2022年长江流域重点水域监测数据

设计 刘岩